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ACTA DE LA OCTAVA REUNIÓN ORDINARIA DE LA 
COMISIÓN DE AGRICULTURA Y SISTEMAS DE RIEGO  

LXIII LEGISLATURA 
 
 
 
En la Ciudad de México, a 6 de julio de 2016, se citó a los integrantes de la 

Comisión de Agricultura y Sistemas de Riego de la Sexagésima Tercera 

Legislatura del Congreso de la Unión a su Octava Reunión Ordinaria en el Patio 

Sur, del edificio “A” de este Recinto Legislativo de San Lázaro y de conformidad 

con lo establecido en los artículos 39, numeral 2, fracción I, de la Ley Orgánica del 

Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, 146, numeral 1; y 160 del 

Reglamento de la Cámara de Diputados. Bajo el siguiente orden del día: 
 
 
 

 

ORDEN DEL DÍA 
 
 
 

 

1. Registro de asistencia y declaración de quórum. 
 

2. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del orden del día. 
 

3. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del acta de la reunión anterior. 
 

4. Autorización de la Mesa Directiva a la solicitud de prórroga para el dictamen 

de los asuntos turnados a la comisión. 
 

5. Informe ejecutivo de la gira de trabajo al Estado de Chiapas. 
 

6. Asuntos generales. 
 

 Nuevas giras de trabajo para otros Estados.


7. Clausura 
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PUNTO 1



 
Se procedió a pasar lista de asistencia, encontrándose presentes los C.C. 

Diputados: 

 

PRESIDENTE 
DIP. GERMAN ESCOBAR MANJARREZ A 

 

SECRETARIOS 
DIP. IVETH BERNAL CASIQUE A 

DIP. JOSÉ HUGO CABRERA RUÍZ A 

DIP. JORGE ALEJANDRO CARVALLO DELFIN A 

DIP. JULIAN NAZAR MORALES A 

DIP. MARIANA ARAMBULA MELENDEZ NA 

DIP. EXALTACIÓN GONZALES CECEÑA NA 

DIP. MIGUEL ALVA Y ALVA A 

DIP. DANIEL ADRIAN SOSA CARPIO NA 

DIP. FELIPE REYES ALVAREZ A 

DIP. OMAR NOÉ BERNARDINO VARGAS A 

INTEGRANTES  

DIP. FELIPE CERVERA HERNÁNDEZ A 

DIP. ELOISA CHAVARRIAS BARAJAS A 
  

DIP. ADRIANA ELIZARRARAZ SANDOVAL A 
DIP. FRANCISCO ESCOBEDO VILLEGAS A 

DIP. OSCAR GARCÍA BARRÓN NA 

DIP. ÁNGEL GARCÍA YÁÑEZ A 

DIP. LEONARDO RAFAEL GUIRAO AGUILAR A 

DIP. ALEX GONZÁLES LE BÁRON A 

DIP. EDGARDO MELHEM SALINAS A 

DIP. MOCTEZUMA PEREDA FERNANDO QUETZALCÓATL A 

DIP. EVELIO PLATA INZUNZA A 

DIP. BLANDINA RAMOS RAMÍREZ A 

DIP. FRANCISCO JAVIER SANTILLÁN OCEGUERA A 

DIP. RAFAEL VALENZUELA ARMAS J 

DIP. NATALIA KARINA BARÓN ORTIZ NA 

DIP. J. GUADALUPE HERNÁNDEZ ALCALA A 

DIP. GERARDO FEDERICO SALAS DÍAZ A 

DIP. FERNANDO GALVAN MATÍNEZ NA 
 
 

 

A: Asistencia N.A: No Asistió J: Justificación 
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La lista de asistencia registró un total de 22 Diputados, por lo que se declaró la existencia 
legal del quórum para iniciar la reunión de trabajo. 

 

El Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: dio la más cordial bienvenida a 
nuestra octava Reunión Ordinaria y pido a la secretaría diera a conocer el registro de 
asistencia para esta reunión. 

 

El Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Presidente, se cuenta con un total de 22 
Diputados integrantes, hay quórum para dar inicio a la reunión y poder procesar los 
trabajos de información que la comisión ha tenido a bien llevar a cabo. 

 

El Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Declarado el quórum legal, 
suficiente, damos inicio a esta reunión y pido a la Secretaría dé lectura y someta a su 
consideración el orden del día. 
 

El Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Compañeros, si es de aprobarse el orden 
del día. Tenemos: 
 

1. Registro de asistencia y declaración de quórum 
2. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del orden del día 
3. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del acta de la reunión anterior  
4. Autorización de la Mesa Directiva a la solicitud de prórroga para el dictamen de los 
asuntos turnados a la comisión 
5. Informe ejecutivo de la gira de trabajo al estado de Chiapas  
6. Asuntos generales. Ahí en el sexto punto hay un punto de acuerdo para nuevas giras 
de trabajo para otros estados. 
7. Clausura 
 

Mayoría por la afirmativa, presidente. 

 

El Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Respecto al punto 3, le pido a la 
Secretaría lea los acuerdos del acta de nuestra sexta reunión y lo someta a votación. 
 

El Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Presidente, para obviar precisamente el 
trabajo de esta comisión, de hacerla más ágil, yo creo que debemos obviar la lectura y 
pedirle a los compañeros, si es de aprobarse, porque ya lo tuvimos presente en la anterior 
asamblea y poder avanzar en los otros puntos. 
 

El Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Póngalo a consideración. 

 

El Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Los que estén por la afirmativa, favor de 
levantar la mano (votación). Mayoría por la afirmativa, presidente. 

 

El Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Para el desahogo del punto 4 quiero 

comentarles que la Mesa Directiva respondió positivamente a nuestra solicitud de prórroga 
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a los asuntos turnados que tenemos pendientes. Pido a la Secretaría dé lectura al 
acuerdo de la Mesa Directiva de esta Cámara de Diputados. 
 

El Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Doy lectura:  
Por acuerdo de la Mesa Directiva y en atención a su solicitud, con fundamento en el 
artículo 95, numeral 2, fracción I, del Reglamento de la Cámara de Diputados se autoriza 
a la Comisión de Agricultura y Sistemas de Riego prórroga para que el dictamen de la 
minuta de proyecto de decreto que adiciona un artículo 47-K a la Ley Federal de Sanidad 
Vegetal que remite a la H. Cámara de Senadores el 29 de abril de 2016. 
 

Prórroga hasta el 31 de octubre de 2016 para que dictamine la iniciativa que reforma y 
adiciona diversas disposiciones de la Ley de Desarrollo Sustentable de la Caña de 
Azúcar, presentada por la diputada Mariana Arámbula Meléndez. 

 

Prórroga hasta el 31 de octubre de 2016 para que dictamine la iniciativa que reforma los 
artículos 4o, 11 y 18 de la Ley Federal de Producción, Certificación y Comercio de 
Semillas, presentada por el diputado José Erandi Bermúdez Méndez. 

 

Prórroga hasta el 31 de octubre de 2016 para que dictamine la iniciativa que reforma y 
adiciona diversas disposiciones de la Ley sobre la Cámara Agrícolas, y que en lo sucesivo 
se denominarán asociaciones agrícolas en materia de asociaciones agrícolas 
presentadas por el diputado Juan Antonio Ixtlahuac Orihuela. 

 

El Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Sí, con el compromiso que 
tenemos ante la comisión, de que para el mes de septiembre vamos a sacar todos los 
dictámenes para tener en tiempo, como lo acordamos en la reunión de la junta directiva y 
que ése lo vamos a cumplir de acuerdo a lo acordado. 

 

El Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Señor presidente, el siguiente punto del 
orden del día es el informe sobre la gira a Chiapas de la Comisión de Agricultura y de la 
Comisión Especial del Café. 

 

El Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Bueno, con el punto 5, en la reunión 

ordinaria anterior, se informó y se acordó que íbamos a visitar el Estado de Chiapas, para 

hacer una evaluación, hacer una revisión y, sobre todo, ver los avances del programa PIMAF, 

y también a la Comisión Especial del Café para el ejercicio de estos programas. 

 

Les informo que de esta reunión se derivó también de las inconformidades que se dieron 
en esta sesión, del ejercicio del presupuesto.  
Informarles que estuvimos nosotros con el secretario, José Calzada Vigorosa, con el 
secretario de SAGARPA, estuvimos un servidor y estuvo también el diputado Julián como 
coordinador de la Comisión Especial del Café, y también de la subcomisión de PIMAF, y 
en ese evento para nosotros el secretario giró instrucciones al Oficial Mayor para que se 
entregaran los recursos de estos programas tan importantes. 
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Estos programas que le impactan aproximadamente a cerca de un millón de productores, 
y que nosotros en ese evento, con los secretarios y con todo su equipo, se dio la 
instrucción, y los informes que tenemos de ese presupuesto casi de mil 900 millones que 
se tiene para el programa Pimaf y que fue aprobado en esta comisión, los informes que 
tenemos es de que ya se tiene un avance de arriba del 80 por ciento del ejercicio de este 
programa, y que también se comprometió el secretario, en lo que es el Programa Especial 
del Café, de iniciar también las entregas de los apoyos para el repoblamiento de que se 
está dando derivado de la roya del café que tuvo muchas afectaciones de plantación. 

 

Le pido aquí, que como esta gira fue muy productiva y fuimos nosotros a visitar la tierra 
de nuestro amigo Julián Nazar, que él es el representante de estas dos comisiones, que 
nos informe aquí, como secretario del resultado de esta gira. 
 

El Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Gracias, presidente. En relación, 

precisamente, al informe de esta gira, quiero decirles que como diputados, como comisión fue 

muy fructífera. El día 27 los compañeros llegaron al estado de Chiapas, a la capital del 

estado, y tuvimos una reunión con el gobernador Manuel Velasco Coello, quien cuando se le 

informó que estaba la comisión, nos dio cita muy rápido y nos atendió; alrededor de hora y 

media estuvimos platicando los diputados de las diferentes comisiones que llegaron, el 

compañero Exaltación, el compañero Miguel Alva y Alva, el compañero Germán Escobar 

como presidente de la Comisión de Agricultura Sistemas de Riego, su servidor presidente de 

la Comisión Especial del Café, el Diputado Leonardo Guirao Aguilar, él lo vio con agrado y 

agradeció a la Cámara de Diputados y a la comisión en forma especial, de Agricultura y de 

Ganadería y a la del Café, porque hoy por hoy ven como un año muy benéfico para los 

productores, como en ningún año. Porque de presentarse un presupuesto en ceros logramos 

remontar precisamente la tendencia de Hacienda de tratar de que a los más pobres del país 

no tuvieran precisamente una herramienta de apalancamiento, como es el apoyo al Pimaf y al 

café, y se logró precisamente con la participación del secretario Pepe Calzada, no nada más 

cumplir con lo que se estipuló en el presupuesto, sino en el caso del café de 773 millones de 

pesos que se autorizaron. 

 

El secretario tuvo a bien de sumarle otros 200 millones de pesos más para llevarlo a 900 
millones y fracción, más lo que se suma de recursos de otras dependencias, va a llegar a 
cerca de mil 200 millones de pesos para beneficiar a 13 estados de la República, pero 
sobre todo para beneficiar a los estados más importantes como es Chiapas, Oaxaca, 
Guerrero, Puebla y otros estados que tienen precisamente en la actividad de la 
cafeticultura una de las actividades más importantes. 

 

Se le informo también del Pimaf, que de estar en cero, logramos llevarlo a mil 654 millones de 

pesos, y también se le informó que la Secretaría de Agricultura, por instrucciones del 

secretario Pepe Calzada, se le sumaron otros 300 millones de pesos para ser mil 900 millones 

de pesos para el Programa de Maíz y Frijol que toca precisamente ahí lo más sensible de lo 

social como es los pequeños productores de una a cinco hectáreas. 
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El gobernador vio con agrado, agradeció a la Cámara, a la comisión, y posteriormente el 
día 28 tuvimos una reunión en uno de los municipios más importantes del estado, como 
es Cintalapa, en donde se constató ante la presencia de más de cinco mil productores, el 
impacto que tiene realmente este programa. Ahí el secretario técnico le puso dos mil, pero 
la realidad es que había cantidad de gente participando en el arranque precisamente del 
primer programa de la entrega de insumos. Fue muy satisfactorio para la comisión porque 
participaron todos los diputados, pero sobre todo dieron fe de la festividad que hacía la 
gente precisamente, por un programa que lo tenían ellos ya casi en el escenario de 
perdidos. 

 

El día 29 se fue a otra reunión a uno de los municipios más importantes del Estado, 
Villaflores, que es el granero del sureste, y ahí ante la presencia de más de siete mil 
gentes, también se dio fe en los trabajos de la Comisión del Café y del Maíz, y fue de gran 
importancia para los diputados y para los productores, porque hubo el acercamiento 
precisamente con lo social, de los programas que tienen precisamente el objetivo de 
llegar a los rincones más lejanos de la sociedad. 
 

Y ahí nosotros, y yo en lo personal quiero agradecerles a los compañeros que nos fueron 
a visitar al estado, porque dieron fe que lo que nosotros pedimos aquí en la Cámara tiene 
nombre y apellido, es de carne y hueso, son aquellos que no tienen voz, ni son 
escuchados precisamente en las dependencias y que es la responsabilidad del diputado 
federal defenderlos en los diferentes programas para que tengan respuesta inmediata en 
los estados. 

 

Traemos algunas situaciones ahí de que entiendan los funcionarios que no son nada más 
los grandes hombres de negocio, que la gran reserva económica del país radica 
precisamente en los pequeños productores, que el sur sureste es precisamente uno de 
los bastiones más importantes como reserva productiva, que hoy por hoy con los cambios 
climáticos y el comportamiento que se viene teniendo precisamente con los fenómenos 
naturales, ahí está precisamente una de las reservas más importantes y no porque lo 
digamos nosotros, sino que así lo dicen los organismos mundiales también para poder 
sustentar uno de los temas más importantes que es el abasto alimentario del mundo y del 
país. 

 

Por ello yo quiero pedirle a la comisión en general, que nos ayuden, que sensibilicemos a 
los funcionarios de que depende precisamente la operación de los programas. Lo que 
dice el compañero Germán: hoy por hoy lo que es el Pimaf en los 22 estados, ya ha 
aterrizado a casi el 80, 88 por ciento. El café en estos momentos lleva operado cerca del 
30 por ciento y esperamos que a finales de esta semana esté operado al cien por ciento 
con las organizaciones. 

 

Por eso cuando se le informó al gobernador de que traemos precisamente un trabajo muy 
bien definido con la Secretaría de Agricultura, pero sobre todo con el secretario, para que 
entiendan sus funcionarios de que deben darle agilidad a los programas, porque el tiempo 
de la agricultura no es el tiempo de los funcionarios, es el tiempo de las lluvias, y allá las 
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lluvias ya comenzaron desde el mes de mayo. En ese sentido el café y el maíz son base 
fundamental precisamente de la vida productiva. 

 

En ese sentido, compañeros, el informe que me pidió nuestro amigo Germán, 
detalladamente se precisamente para que tengan conocimiento que en el recorrido no 
nada más nos sentamos con gentes del gobierno, sino que fuimos ahí donde la gente 
respira precisamente parte de su idiosincrasia y de su vida natural, en su hábitat logramos 
nosotros llegar y poder constatar los trabajos que están realizando como comisión con las 
organizaciones, con los productores, con los representantes de los ejidos, tanto hombres, 
mujeres y jóvenes, pero sobre todo fue muy enriquecedor porque como están los 
bloqueos en las carreteras hubo un fenómeno ahí, cuando los compañeros llegaban en 
forma masiva le hacían valla precisamente para que pasaran porque llegaban por miles y 
ahí queda constatado de que cuando hay voluntad de hacer las cosas se hacen bien, 
siempre respetando el derecho de terceros se puede transitar por el país, por el estado y 
sobre todo cuando vamos en son de trabajo. 

 

Yo reconozco en Germán Escobar, la sensibilidad de un diputado que viene de un estado 
donde dos mil o tres mil productores hacen millones de hectáreas y fue uno de los 
bastiones importantes de la agricultura social, donde cien mil hectáreas lo hacen cien mil 
productores, de una hectárea o de dos hectáreas, pero que lo hacen precisamente con las 
herramientas que ellos tienen que son sus manos, que son su familia, que son sus hijos, y 
que esto viene precisamente a enriquecer ese trabajo, porque por cada hectárea que se 
apoye genera empleos, da mano de obra, genera esperanza de incremento a la 
productividad si llegamos en forma oportuna, integra a la familia, evita migración, pero 
sobre todo algo que no tiene precio, genera paz social. 

 

Nosotros le decíamos al gobernador que en el momento que se empezarán a dispersar 
los recursos de los programas del café y del maíz generaría paz social. Hay algunos 
funcionarios estatales que no lo entienden, pero que al gobernador le quedó claro, que lo 
que la comisión estaba haciendo y sus diputados, lleva el único objetivo de que a la gente 
en el país le vaya bien y en el estado le vaya mejor, porque si al campo le va bien, le va 
bien a México y le va bien a todos los estados que llevan precisamente en la cuesta del 
trabajo, hacer producir la tierra, que lleguen los alimentos en cada uno de los hogares. 

 

Y reconocerle a mis demás compañeros, a Exaltación, a Miguel Alva y Alva, a nuestro 
amigo Leonardo Guirao y a los que nos acompañaron con su trabajo, como Jesús Vega, 
nuestro secretario técnico y el equipo del secretario técnico, aunque pasamos horas de 
recorridos en callejones, en brechas, pero al final del evento era satisfactorio 
precisamente hacer un recuento de los logros que se hicieron. 
 

Y quiero decirles que esto es importante que se haga con los demás estados, para conocer 

de viva voz de la gente, pero sobre todo palpar que lo que estamos defendiendo en la 

Cámara tiene un sentido y tiene precisamente un sentido social en donde, esperemos que lo 

que los diputados hacemos aquí en la Cámara, a las gentes les vaya bien en sus estados, en 

sus municipios y en sus ejidos. Es cuanto, señor presidente. Si algo omití ahí, le pido 
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que los compañeros que fueron también, puedan corregirme. Gracias compañeros por su 
participación. 

 

El Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Gracias, estimado diputado, diputado 

Julián, coordinador de la Subcomisión del Pimaf y también de la Comisión Especial del Café. 

Efectivamente, como aquí ya lo informó, y lo informamos en un principio, en la anterior sesión 

se tenían muchas inconformidades de este programa que no se estaba ejerciendo. Y, bueno, 

en esta comisión, en esta soberanía se aprobó un presupuesto de mil 600 millones y un 

adicional de 300 millones más, que fueron casi mil 900 millones. 

 

Y nosotros estuvimos, derivado de la reunión que tuvimos en la séptima reunión aquí en 
la comisión, estuvimos con el secretario, con nuestro equipo, con el oficial mayor y ahí le 
planteamos la urgencia de que este Programa de Apoyos a Pequeños Productores y, 
sobre todo, del ciclo primavera-verano, y derivado también del inicio de la lluvias, ahí 
mismo el secretario, con la presencia también de Julián, giró instrucciones para que se le 
diera prioridad a la entrega de estos recursos. 
 

Y, bueno, nosotros estuvimos en esta gira y vimos, y constatamos, que los productores 
muy contentos, como ustedes lo ven en el informe, en las fotos. Luego tuvimos contacto 
en dos reuniones con más de 8 mil productores. Creo que las cifras que se están 
manejando son menores, pero el primer evento en Cintalapa creo que fueron cerca de 4 
mil productores y en el de... fueron arriba de 7 mil productores. 
 

Entonces, ahí constatamos que esos proyectos, esos programas llegaron y que tenemos 
que reconocer que también el Programa del Café que nosotros aquí en una concurrencia 
llegó a mil 100 millones. También es un proyecto, es un programa que ya está en 
ejercicio, que ya lleva arriba del 30 por ciento. 

 

Y, bueno, también tenemos que reconocer las buenas, tenemos que reconocerle al 
secretario José Calzada Rovirosa que estos programas que están contemplados no están 
en el subejercicio, le están llegando a los productores, y los productores muy contentos. 

 

Quisiera aquí decir que los compañeros, en este tema, que asistieron y que estuvieron o que 

nos acompañaron a esta gira si pueden hacer algún comentario sobre esta gira de trabajo que 

fue muy productiva en el municipio de Chiapas y donde vimos nosotros que efectivamente se 

está cumpliendo con el ejercicio y la aplicación del presupuesto en este programa que aquí se 

aprobó. El diputado Leonardo, también que nos acompañó. Adelante. 

 

El Diputado Leonardo Rafael Guirao Aguilar: Pues antes que nada muy buenos días, 
compañeros, invitados especiales, gente involucrada de una u otra manera y esperanzada 
en los apoyos productivos para que al campo le vaya mejor y a México aún mejor. 

 

Es un hecho que es necesario estar en contacto directo con la realidad, que estar inmerso en 

las diferentes etapas o procesos inherentes a una producción más sostenida. Lo digo, y sin el 

afán de adular, sino honor a quien honor merece, siempre he dicho que el líder marca 
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la pauta, pero es el equipo el que triunfa; que es de reconocerse que Germán Jiménez, 
perdón, Germán Escobar Manjarrez, nuestro presidente de la comisión, no es un 
presidente de adorno. Claro que es de lujo, porque engalana aquí nuestra mesa de honor. 

 

Siempre he dicho que el líder marca la pauta, pero es el equipo el que triunfa. Pero que él 

está involucrado y que las diferentes etapas que conllevan a una mejor producción, a un 

apoyo claro hacia los campesinos implica diferentes actividades, y él está terminando la tarea, 

el contacto directo. Claro que existen muchas actividades inherentes al proceso, como son la 

vigilancia y la canalización exacta de los recursos para una mayor producción. 

 

Agradecemos, como Chiapaneco lo digo, la presencia de varios diputados, algunos que 
por causa mayor no pudieron estar y que se perdieron no solo el recibimiento, sino lo 
buen anfitrión que es nuestro amigo Julián Nazar, pero estuvimos presentes diputados de 
diferentes fracciones, con ideología diferente, pero que conllevan a una situación: la 
unidad. De Morena, el diputado Alva; del PAN, Exaltación; Germán, del PRI; un servidor, 
del Verde; y otros más. 
 

Sabemos que la soberanía alimentaria es un compromiso de todos y que no sólo es el sur 
sureste, que no sólo es Chiapas, Guerrero, Oaxaca y Veracruz, sino que son los demás 
estados hermanos de la república mexicana, que también necesitan del apoyo y de la 
mano, del apoyo reiterado en la situación del café, del apoyo reiterado en lo del maíz, 
siendo nosotros –no por analogía, sino de manera directa, estar concatenados o 
estrechamente relacionados nos relacionan como los hombres del maíz. 

 

Las condiciones muchas veces son adversas, pero sucede que a pesar de mucha 
problemática en Chiapas llegó o se vio ese contacto directo con el campesinado, que de 
manera feliz estaba recibiendo los apoyos en tiempo y forma; y que se le reiteró el 
compromiso de esta comisión, de esta legislatura, a la cual honrosamente pertenecemos, 
de que redoblaríamos esfuerzos para que el presupuesto fuese mayor o, bien, se 
respetase lo que se está haciendo. 

 

A pesar de los bloqueos, a pesar de muchas situaciones en contra, pues nos llena de 
satisfacción y orgullo, como integrantes de la Comisión de Agricultura y Riego, haber 
entregado a los campesinos que lo merecen, previa depuración del padrón, y que haya 
llegado ese apoyo que para ellos es mucho. 

 

Es fácil hablar de los apoyos e incrementar de manera tal vez no potencial, sino significativa, 

el presupuesto que se ha dado y por el que han luchado los diferentes sectores, pero sobre 

todo la Comisión de Agricultura y Riego, cuando partimos de un presupuesto base cero, 

cuando el petróleo está en el subsuelo, el peso en el suelo y el dólar por los cielos. 

 

Pero aquí estamos prestos a defender al campesinado y estar presentes en las 
actividades inherentes al mismo cuando el tiempo así lo permita. Muchas gracias, y 
enhorabuena para nuestro presidente y todos nosotros que pertenecemos a esta 
honorable comisión. Muchas gracias. 
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El Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Muy bien, diputado Leonardo. 
Pues seguimos en asuntos generales, informando sobre la gira que tuvimos a Chiapas 
para evaluar el Programa del PIMAF, el Programa del Procafé. Y, bueno, en esta gira de 
nueva cuenta reconocer que el ejercicio del presupuesto de mil 900 millones ya se tiene 
un avance de más del 80 por ciento, donde se impacta a más de 600 mil productores de 
este programa tan importante del PIMAF. 

 

Y también el Programa del Procafé, un presupuesto de concurrencia de más de mil 100 
millones, ya se tiene un avance del 30 por ciento y hay el compromiso del Secretario José 
Calzada Rovirosa de cumplir en el mes de julio. 

 

Bueno, pues aquí lo que se acreditó es que estos programas en ejercicio anteriores 
llegaban en septiembre, llegaban en octubre; y aquí se está constatando, bueno, porque 
si hubo respuesta, en lo que aquí se planteó en la sexta reunión que tuvimos, de que no 
se estaban ejerciendo estos programas. Y, bueno, en esta gira constatamos que 
efectivamente el secretario José Calzada está cumpliendo, y tenemos que reconocerlo. 

 

Y, bueno, de nueva cuenta agradecerle aquí a Julián las extraordinarias atenciones que 
tuvimos. Aun con los bloqueos que se tuvieron en Chiapas, tuvimos el respeto también de 
todos los que tenían ahí tomadas las carreteras y se dieron las condiciones para reunirnos 
con más de 9 mil productores en los dos eventos, en Cintalapa, en Villaflores, y la gente 
muy contenta por estos apoyos que recibieron oportunamente. 
 

Entonces, este tema, si no hay más asuntos qué comentar, si quieren hacer algún 
comentario, estamos en asuntos generales. Adelante, diputado. 

 

El Diputado Fernando Quetzalcóatl Moctezuma Pereda:- Pues solamente para felicitar 
a Julián y a todas las personas que acudieron a Chiapas, la verdad es que nos da 
muchísimo gusto lo que se ha sembrado en esta comisión. Hoy se ven los resultados. 
Insistir en un pacto nacional, señor presidente, para defender el presupuesto del campo 
con mucha anticipación de todos los grupos para cuando menos quedarnos en la misma 
condición, no es un tema sencillo, pero hay que ser muy claros. Hoy las condiciones nos 
obligan a todos ser severamente fuertes, claros. Ya lo habíamos tratado en la sesión 
pasada. 

 

Y exhorto a que quede establecido en esta mesa la defensa del presupuesto de 2017 tal 
como lo manejamos en este 2016. Reconocer en el presidente de nuestra comisión la 
sensibilidad que ha tenido para contactarnos con las dependencias necesarias para este 
esfuerzo. El día de ayer también se da a conocer una entrega de recursos que fue 
otorgado a través de esta Cámara a la SAGARPA en Guanajuato, perdón, en Michoacán. 
Gracias, compañeros por su participación. 

 

El Diputado Jorge Alejandro Carvallo Delfín: Pues solamente para felicitar a Julián y a 
todas las personas que acudieron a Chiapas, la verdad es que nos da muchísimo gusto lo 
que se ha sembrado en esta comisión. Hoy se ven los resultados. Insistir en un pacto 
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nacional, señor presidente, para defender el presupuesto del campo con mucha 
anticipación de todos los grupos para cuando menos quedarnos en la misma condición, 
no es un tema sencillo, pero hay que ser muy claros. Hoy las condiciones nos obligan a 
todos ser severamente fuertes, claros. Ya lo habíamos tratado en la sesión pasada. 

 

Y exhorto a que quede establecido en esta mesa la defensa del presupuesto de 2017 tal 
como lo manejamos en este 2016. Reconocer en el presidente de nuestra comisión la 
sensibilidad que ha tenido para contactarnos con las dependencias necesarias para este 
esfuerzo. El día de ayer también se da a conocer una entrega de recursos que fue 
otorgado a través de esta Cámara a la SAGARPA en Guanajuato, perdón en Michoacán, 
que debieron de haber sido testigos nuestros compañeros donde el presidente de la 
República acude a una entrega importante de maquinaría agrícola. 

 

Creo que este esfuerzo que se ha venido realizando hay que consolidarlos y así fue el 
primer año no podemos impactar en el segundo en plan negativo. Sería mi exhorto en 
este pacto de apoyo al campo de esta comisión de todos los grupos parlamentarios para 
mantener este presupuesto. Sería mi comentario y felicitar a todos. Gracias. 

 

El Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Muchas gracias, diputado 
Fernando Osuna, gracias por sus comentarios y le damos la palabra al diputado Jorge 
Carballo. ¿Diputado Hugo sobre el mismo tema? 

 

El Diputado Jorge Alejandro Carvallo Delfín: Muchas felicidades. Reconocerle que ha 
trabajado muy bien y que nos sentimos solidarios, fraternos, unidos y que en el tema de la 
subcomisiones como ustedes saben ya se instaló la Comisión Especial del Café. 
 

Quería pedir a todos los compañeros, en especial a los que tenemos que ver con el tema 
del café y los que tenemos que ver con el tema del maíz y el frijol que nos dé la 
autorización, presidente, que se pueda evaluar o someter que ya la subcomisión del 
PIMAF la podamos instalar. 

 

Tuvo una gira de trabajo por el estado de Veracruz este fin de semana muy intenso y es el 

momento en lo que es el PIMAF no se ha entregado nada en Veracruz hasta el día de hoy, 

presidente y compañeros, porque estoy sumamente preocupado si sigue la tendencia en ese 

sentido para el estado de Veracruz es sumamente comprometedor. Van a empezar los nortes 

y van a empezar las lluvias y vamos a tener prácticamente una cosecha en riesgo y ese tipo 

de condiciones y de decisiones de la autoridad federal tenemos que empezar a preverla para 

el próximo año, porque en este año si se han tardado mucho. 

 

En el tema del café estando aquí el presidente de la comisión especial, mi amigo Julián, 
hemos tenido condiciones muy propositivas. Creo que en el tema del café está comisión 
ordinaria en todos los esfuerzos que hemos sumado han podido, no solamente duplicar el 
presupuesto del café, si no ya hemos tenido una política mucho más certera. 
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El programa ha venido funcionando, se han dado las metas, pero en el tema del PIMAF, 
creo que coincido con muchos de ustedes es verdaderamente lamentable y vuelvo a 
decirlo, si seguimos atrasando la entrega del PIMAF, vamos a tener problemas muy 
serios, tenemos que hacer un llamado, creo, previendo lo que sucede el siguiente año a la 
autoridad federal para que esto no se vuelva a repetir. 
 

Porque los campesinos en el caso concreto con mucho respeto a todos ustedes, en el 
caso concreto de Veracruz, estamos colocando en riesgo la cosecha de esta temporada y 
sí pongo en la mesa de forma muy seria que podamos hacer algún extrañamiento a la 
autoridad federal, porque se están haciendo un esfuerzo histórico en el tema del PIMAF. 

 

Histórico, lo digo con toda la seriedad porque en el caso de Veracruz se tiene previsto 
sembrar 95 mil hectáreas de maíz y 5 mil de frijol y el día de hoy no se ha entregado 
nada. Entonces, qué caso tiene si en la letra traemos un gran esfuerzo. 
 

Por otro lado, presidente, compañeras y compañeros evaluar el tema de los recortes 
presupuestales. He tenido reuniones con los delegados federales y he llegado 
verdaderamente a una preocupación profunda de lo que son el recorte y tendríamos que 
evaluar el tema de los recortes en agricultura y sistemas de riego con mucha seriedad y 
hacer algo o que una de las subcomisiones o que la propia comisión haga una evaluación 
profunda porque en las reuniones que he tenido con los delegados es de mucha 
preocupación, no nos vaya a afectar en programas estratégicos y con eso afectar a la 
gente. Es cuanto señor presidente, compañeras y compañeros. Gracias. 

 

El Diputado Julián Nazar Morales: Compañero presidente, le damos la palabra al 
diputado y luego tiene la palabra el compañero Hugo. 

 

El Diputado José Hugo Cabrera Ruiz: Muchas gracias, señor presidente. Buenos días a 
todos, me sumo a las felicitaciones que ayer tuve oportunidad de hacerlo, mi estimado 
German por tú cumpleaños. Desearte muchos días y muchos años más. 

 

Efectivamente, comentar que ahorita la llegada tarde es porque acabamos de instalar o de 

reinstalar, creo que va a hacer muy importante la participación de los integrantes de esta 

comisión del frente parlamentario de lucha contra el hambre que se acaba de reinstalar aquí 

en la LXIII Legislatura, como una estrategia, no solamente de los diputados sino del Congreso 

de la Unión, porque hubo representación también del Senado de la República.  
Decirles que México, nuestro país va a hacer sede en noviembre, aquí está mi compañera 
Ivette que también estuvo por ahí con nosotros. En noviembre va a hacer sede a nivel 
Latinoamérica y el Caribe está reunión de parlamentarios con el tema fundamental que en 
la Comisión de Agricultura y Sistemas de Riego, pues es el propósito a final de cuentas, 
no solamente elevar el tema de la productividad y el tema de la riqueza para las regiones 
en nuestro país, sino que no falte la comida en la mesa de los mexicanos. Entonces, va a 
hacer fundamental la participación en esto. 
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También como señala mi amigo Jorge Carballo, así como se instaló la Subcomisión que 
tiene que ver con distintos sistemas producto, que ya se ha venido trabajando, también se 
instaló, estuviste presente como testigo de calidad, sobre todo como presidente de esta 
comisión diputado German, la subcomisión para las reglas de operación. 

 

Compartirles que hemos estado ya en contacto con los servidores públicos de SAGARPA 
que tiene que ver con la medición, con lo que ahorita Jorge abordaba, la preocupación 
fundada de una reducción en el presupuesto de Egresos de la Federación en el 2017, 
para programas sustantivos y en general para los temas del agromexicano. 

 

Entonces hemos empezado ya a tener este contacto con las instancias correspondientes 
de SAGARPA para ir revisando en función del ejercicio fiscal que va corriendo, cuáles van 
a hacer los programas, cómo se ve desde aquella perspectiva el tema del presupuesto de 
Egresos y sobre todo también no solamente el monto, sino cómo se va a aplicar, cómo se 
van a aplicar esos recursos. 

 

Entonces, quienes estamos participando en esta subcomisión por supuesto que estamos 
comprometidos para hacer un trabajo importante, pero hacer extensiva la 
 

invitación, la colaboración de todos los integrantes de esta Comisión de Agricultura y 
Sistemas de Riego. 
 

Para que participen, para que nos hagan llegar sus puntos de vista, sus comentarios, sus 
observaciones, porque si algo incomoda, genera embudos, genera corrupción es el 
asunto de las reglas de operación los programas de cualquier dependencia, en este caso 
de lo que tiene que ver con la producción, con el desarrollo agropecuario de nuestro país, 
particularmente con los programas de SAGARPA. 
 

Entonces, va a hacer muy importante lo que hagamos en las próximas semanas en este 
tema. Solamente informar, diputado presidente, cómo empezamos a trabajar en esos 
temas. Muchas gracias. 

 

El Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Gracias, compañero diputado. Le 
damos la palabra al compañero Le Baron, para que nos dé sus comentarios. 

 

El Diputado Alex Le Barón González: Muchas gracias, secretario. Con su permiso, 
presidente. Bueno, ya como asuntos generales agradecerles y felicitarlos porque estas 
giras que se están haciendo por diferentes partes del estado para evaluar ciertas 
condiciones que se viven. 

 

Me da gusto ver que en el tema del café, que era uno de los temas que al inicio de esta 
legislatura era el que más nos agobiaba a todos y siempre fuimos solidarios con Chiapas 
y con la región, con las regiones productoras de café. 
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De la misma forma, presidente, pedirle a esta comisión, invitarlos para que consideremos 
la posibilidad a la brevedad posible de una gira por el estado de 

 

Chihuahua, el esfuerzo que se hizo con el tema de los energéticos, del apoyo al diésel 
agropecuario, ya está empezando a dar marcha, ya los productores están registrándose. 

 

Es un programa que se abandonó por algunos años y que lo hemos manifestado aquí, lo 
hemos manifestado en la tribuna y seguimos insistiendo en que es uno de los sectores, el 
tema de los energéticos para la productividad en nuestro país, debe de ser uno de los 
temas más importantes que estemos viendo, porque es un tema que impacta a toda la 
producción, en todos los niveles, de todos los diferentes tipos y en todos los estados. 
 

Por lo tanto, sería de un gran ejemplo que pudiéramos estar en el estado de Chihuahua, 
ver los proyectos pilotos que se están implementando por la misma secretaría con 
algunos predios, la idea es que este mismo año se haga un plan piloto para revisar los 
tres energéticos, el tema de las tarifas de energía eléctrica, el diésel agropecuario y los 
fertilizantes en cerca de 40 mil hectáreas para ver el impacto que se tiene en el costo de 
producción. 
 

De ahí podríamos, desde esta comisión, ver lo que representa para los estados del norte 
el producir en las condiciones tan áridas en las que vivimos, principalmente a base de 
bombeo y poder, desde esta visión que se tiene en Chihuahua especialmente, pero que 
es parte de toda la región norte del país, cómo podemos, nosotros, impactar el 
presupuesto para que podamos realmente focalizar los tres temas que más están 
impactando en los costos de producción que son los energéticos. 

 

Si estaría bien, presidente, pedirle que vayamos viendo la posibilidad de una fecha a la 
brevedad posible, porque el presupuesto se nos va a venir encima, ya lo comentaba un 
compañero, tenemos que ver dónde están las oportunidades ante 

 

esta baja de los precios del petróleo, los presupuestos ajustados, va a ser un presupuesto 
muy peleado, va a ser un presupuesto en el que vamos a tener que seleccionar de una 
manera muy detallada nuestras batallas para darle la mayor posibilidad al sector 
productivo de nuestro país, posibilidades de éxito. 

 

Considero que el tema de los energéticos debe ser uno de los temas, sumado al tema de 
los sistemas de riego que en estados del norte no se le ha puesto una atención, estamos 
sobreexplotando los mantos freáticos y estamos abusando de la capacidad de las presas 
y no se ha visto un esfuerzo contundente en el tema del eficiente uso del recurso agua. 

 

Lo dejo sobre la mesa para que los integrantes de esta comisión valoren la posibilidad, las 

próximas semanas, el mes de agosto, posiblemente, o el mes de septiembre a más tardar, 

poder estar… invitarlos, aquí hay unos compañeros de Chihuahua que nos acompañan el día 

de hoy, estaremos con mucho gusto, recibiéndolos en el estado de Chihuahua para que 
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podamos ver estos temas que consideramos que deben ser de los de más alta prioridad. 
Muchas gracias. 

 

El Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Tiene el uso de la palabra el 
compañero diputado Vale. 

 

El Diputado Rafael Valenzuela Armas: Señor presidente, ayer ya no lo felicité, se nos 
fue muy rápido. Si bien ayer fue un gran apoyo para Michoacán, de parte del señor 
presidente de la República, yo sí solicitaría por parte de esta comisión, se valorara la 
propuesta que yo dejé en la mesa, de visitar los estados de donde son los integrantes y 
secretarios de esta comisión para revisar los programas de concurrencia, con el objetivo 
de que no se politice ningún apoyo, en este rubro de programas de concurrencia. 
 

Yo creo que será muy importante, porque también nosotros como legisladores vamos a 
revisar que los recursos que etiquetemos se ejecuten de manera óptima y no partidista. 
Yo creo que eso es lo que es importante, en mi caso, en Michoacán. 

 

También retomar la otra propuesta que se hizo de tener a la brevedad la reunión con el 
secretario de SAGARPA, una reunión de trabajo que ha quedado en el tintero, porque es 
importante ya, nosotros saber qué ruta vamos a seguir y ponernos de acuerdo con 
SAGARPA para ver en qué componentes o en qué rubros vamos a defender más. 

 

Yo coincido con el compañero diputado, debemos de defender el presupuesto de este 
2016 para que sea, por lo menos, lo mismo en el 2017, que no haya recortes, pero para 
eso necesitamos nosotros tener una reunión ya con el secretario de SAGARPA y con 
aquellos que traen la información más puntual, referente a la optimización de recursos y 
los que también ya están iniciando un pre-proyecto de presupuestos para el campo de 
SAGARPA, que nos hagan partícipes para ver donde se dan las propuestas de lo mismo. 

 

Creo que también debemos de hacer una reunión de evaluación de esta comisión, para 
saber qué es lo que hemos dejado en el tintero a casi un año de haber tomado protesta 
como legisladores y sacarlo, darle puntual seguimiento. 

 

Son los puntos que yo quisiera plantear aquí con usted, agradecerle ahí todo el apoyo que 
nos brindó ayer en el estado, todo el espaldarazo, es importante para nosotros. Ese es un 
gran paso, pero el siguiente paso es que este espaldarazo vaya acompañado con hechos 
por parte de las autoridades y le vuelvo a repetir, tenemos que evaluar los programas de 
concurrencia en todas las entidades, donde así lo solicite algún integrante o secretario de 
esta comisión, va a ser fundamental, señor presidente. 

 

Decirle que esta reunión de evaluación, porque aquí cuando nosotros iniciamos en los 
trabajos de esta comisión nos planteamos varios objetivos, vamos a ver si los alcanzamos 
o no, o por qué no se alcanzaron esos objetivos. Para eso debe haber una reunión de 
evaluación de esta misma comisión, para ver cuáles son los objetivos que se lograron y 
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cuáles no se lograron, pero sí es importante, vuelvo a repetir, la reunión con el secretario 
de SAGARPA a la brevedad para tocar dos temas. 
 

Uno. Las inquietudes que tenemos cada uno de los diputados de esta comisión. 

 

Dos. ¿Cómo es como vamos a caminar juntos con ellos para el presupuesto del 2017? 
¿Qué es lo que nos interesa? ¿Qué componente o qué rubro nos interesa que no toquen? 
Es importante. 

 

También solicitar a todos los compañeros de empezar a hacer ahorita los consensos con 
nuestros coordinadores, con nuestros vicecoordinadores de fracción, para irles diciendo 
cómo estamos en esta comisión y cómo nos vamos a defender, hay comisiones o hay 
rubros donde no se tocó absolutamente nada, al campo sí lo rasparon. 

 

Yo creo que no es posible que le vuelvan a tocar al campo de México, que es de alguna 
otra manera el único rubro que puede fortalecer la economía en nuestro país. Es cuanto, 
presidente. 

 

El Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Gracias, compañero Vale. Tiene 
el uso de la palabra, la compañera diputada Iveth. 
 

La Secretaria Diputada Iveth Bernal Casique: Muy buenos días a todos. Felicitarlo 
presidente por su cumpleaños. 
 

Al igual que el diputado Fernando, yo quisiera sumar el comentario de que tenemos que 
defender el presupuesto. Yo creo que ese es un tema fundamental para esta comisión, 
tenemos suficientes argumentos. 

 

Como bien lo decía nuestro compañero Hugo, tenemos que buscar, estamos buscando una 

soberanía alimentaria, y si no protegemos al campo, no la vamos a tener. Tenemos 

demasiados argumentos para defenderlo, tenemos el derecho a la alimentación, tenemos 

bastantes argumentos que tenemos que cuidar y yo quiero dejarlo en la mesa una vez más. 

 

De la misma manera, reiterarle, presidente, la invitación para asistir al Estado de México, 
a que ustedes puedan constatar cómo un proyecto, el que ustedes me ayudaron, me 
apoyaron, de maíz de alta productividad, está trabajando y está trabajando muy bien, está 
dando resultados, está trabajando muy bien, está dando resultados, está generando la 
expectativa y la estamos sobrepasando. La verdad me gustaría mucho que pudieran verlo 
y que pudieran ser parte de este gran logro que está teniendo el estado. Muchas gracias. 

 

El Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Bueno, me dicen que también el 
compañero Guadalupe quiere hacer uso de la palabra. Bienvenidos tus comentarios. 
 

El Diputado J. Guadalupe Hernández Alcalá: Muchas gracias, buenos días, compañeras y 

compañeros diputados. En principio celebro que los recursos que esta comisión generó 
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para el campo en el 2016, tengan un avance importante en varios programas. Por ejemplo 
se ha comentado aquí de Pimaf en un 80 por ciento; concurrentes, Concurrencias en un 
30 por ciento. Eso muestra, pues, algo que hemos venido platicando en esta comisión de 
que nos convirtamos en contralores sociales vigilantes de la aplicación de los recursos en 
los estados y que vayamos viendo con una semaforización muy precisa cómo se aplican 
estos recursos. Y bueno, eso lo celebro. 

 

Por otro lado, efectivamente ayer estuvo el presidente de la República, el licenciado 
Enrique Peña Nieto, en Michoacán con el gobernador Silvano Aureoles y con Pepe 
Calzada; por supuesto estuvieron aquí algunos compañeros diputados encabezados por 
nuestro presidente de la comisión, Germán Escobar, a quien le agradezco. Esto lo 
comento porque la entrega de insumos para modernización del agro michoacano, que 
ustedes saben que hemos tenido muchos problemas durante los últimos años, y que a 
pesar de ello somos los principales productores en diversos productos que genera el 
campo, eso nos motiva y nos va a ayudar muchísimo, la entrega de más de 500 tractores 
por parte de las diversas instancias de gobierno, con participación del gobierno federal, 
participación del gobierno estatal, y de los beneficiarios, pues eso nos da confianza. Se 
van a entregar otros 500, entiendo, en este mismo año serán más de mil tractores, y 
diversos beneficios para los campesinos. Yo de verdad que eso lo celebro mucho y es 
producto del trabajo de esta comisión. 

 

Por otro lado, bueno, pues reitero mi petición, así como, digo, mi reconocimiento a Pepe 
Calzada, el secretario de SAGARPA, que ha visitado Michoacán en 14 ocasiones en este 
año, y bueno, eso cada visita genera dividendos favorables para los campesinos del 
estado de Michoacán. 

 

Reitero la invitación de esta comisión a Michoacán, para que vean los alcances que 
hemos tenido pero también las necesidades que tenemos, así que también me sumo a la 
felicitación, mi querido presidente, de su cumpleaños. Usted ayer estuvo muy calladito ahí 
a un lado del presidente, guardadito se lo tenía si no con el vale le hubiésemos hecho una 
gira en Morelia adicional. Muchas gracias. 
 

El Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Gracias, compañero Guadalupe. Le 
damos el uso de la palabra al presidente para que haga sus comentarios. 

 

El Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Muchas gracias, ya para el tema de 

asuntos generales, de la visita a Chiapas, bueno, pues ya se quedó acreditado que en la 

reunión que tuvimos en la VIII reunión ordinaria de esta comisión se expresó inconformidades 

o los programas del PIMAF y del Procafé y bueno, tuvimos una reunión con el secretario, con 

sus funcionarios, y bueno, un programa que estaba en ceros, en un ejercicio de mil 900 

millones y de mil 100, de 3 mil millones, fuimos a Chiapas y bueno, ahí constatamos, con la 

presencia de los productores que están contentos con este programa, que el presupuesto que 

está autorizado se está ejerciendo, y bueno, los informes que se tienen es recabar Viva del 80 

por ciento, en reconocerle aquí al secretario José Calzada Rovirosa que este programa está 

caminando; como aquí nos mandató de estar vigilando el 
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ejercicio de este programa tan importante donde más de 800 mil productores son 
beneficiados. 

 

Yo aquí también, bueno, pues comentar que para nosotros, tuvimos unas extraordinarias 
atenciones, y bueno, el día de ayer también agradecerle al diputado Ale y al diputado 
Guadalupe las atenciones que tuvimos; fue un buen, buen evento. En el Programa de 
Concurrencia del gobierno federal que encabeza el presidente Enrique Peña y el 
gobernador Silvano Aureoles, bueno, pues en los programas de Concurrencia Michoacán 
se les entregaron más de 600 tractores y yo creo que eso es parte de los programas que 
aquí se están aprobando y que la gente, los productores muy contentos. Así que bueno, 
aquí traemos nosotros; también comentarles que la Subcomisión de Pequeños 
Productores que encabeza aquí el 
 

Diputado Santillán, la Subcomisión de Comercialización nos está pidiendo que vayamos a 
Jalisco para evaluar los programas de ASERCA; en Jalisco hay problemas ahí de la 
comercialización, nos están pidiendo los productores, los diputados, y si aquí se acuerda, 
bueno, pues ir a Jalisco, ir a, tenemos el compromiso con Michoacán, y aquí Le Barón 
está pidiendo que vayamos a Chihuahua y al estado de México, y yo creo que podemos 
nosotros este mes vamos, se van a dar las vacaciones oficiales a partir del día 15 en el 
gobierno federal, podemos programarlo para el mes de agosto y si es posible, bueno, 
podemos nosotros proyectar mínimamente dos reuniones en cada estado, agilizar rumbo 
al Presupuesto. Vamos a Zacatecas, dos, tres reuniones pueden ser, rumbo al 
Presupuesto, que aquí ya se ha comentado y que bueno, comentarles que el secretario 
trae toda la disposición de asistir aquí a esta comisión, nos lo expresó, y bueno, ahorita lo 
que nosotros aquí visualizamos es la importancia de darle seguimiento al ejercicio del 
Presupuesto, y se deja el registro aquí de lo que comenta aquí el diputado Jorge Carballo, 
de que el PIMAF en Veracruz no está funcionando. Entonces aquí la subcomisión de 
Pequeños Productores de aquí de PIMAF, vamos a visitar a los funcionarios para revisar 
que es lo que está pasando con Veracruz. Entonces, diputado secretario, no sé, póngalo 
a consideración los comentarios sobre este asunto para agotar esta sesión. 

 

El Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Sí, gracias. Hay muchos temas, de 
acuerdo a los estados, que puede ser que tengan variantes, pero en lo general hemos 
constatado con todos los sistemas producto y las ramas que tienen que ver con la vida 
productiva, de que realmente están llegando ya los recursos, principalmente en los 
pequeños. Puede haber variantes en algún estado por la falta de captura o subirlo al 
sistema, porque se pide que se suba al sistema, al SURI y estén documentados, y de 
acuerdo a la distribución que hiciera SAGARPA, y ahí Carvallo, hay que verlo para que se 
le den prioridades. Lo importante es que ya está permeando en todo el país. 

 

Lo que pedían los compañeros diputados en caso de la Subcomisión de Comercialización, es 

importante también ir a evaluar cómo se está comportando precisamente ASERCA, en los 

productores de alto rendimiento y cómo se prevé que viene el tema para el próximo año. Por 

ello, compañeros, de acuerdo a la solicitud de los compañeros, está el estado de Jalisco, está 

el estado de Michoacán, el estado de Chihuahua, y ver también ahorita solicitó 
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para ir a hacer un recorrido en el estado de México, que hablar de unas de los grandes 
estados del centro, piensan que es puro pavimento, pero también ahí hay mucha 
agricultura y hay pequeños productores que se van a llevar sorpresas, hay veces de que 
hay otra modalidad de hacer agricultura y se tiene que precisamente enriquecer porque es 
donde participan las familias, las más pequeñas a hacer productivo precisamente sus 
áreas, sus pequeñas áreas de tierra que tienen. 

 

Por ello yo les pido, si es de aprobarse que de acuerdo a los intereses de los compañeros 
diputados, ya en corto se acerquen con la secretaría técnica y con la presidencia de la 
comisión, para ponerle fechas y aprobar en términos generales precisamente el recorrido 
que se debe de hacer en los diferentes estados. 

 

Los que estén por la afirmativa, favor de levantar la mano (votación). Aprobado por 
mayoría, presidente. 
 

El Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Muchas gracias, secretario. Pues 
no habiendo más asuntos qué tratar, muchas gracias por asistir a esta octava reunión. 

 

El Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Antes, presidente, disculpa que yo te 
interrumpa; el año pasado hubo precisamente el 5 de junio una elección y al mes 
consiguiente dicen que nada viene gratis y aquel que participa en política, mucho más, 
entonces el compañero Germán, a los 30 días exactamente de su elección, le trae su torta 
bajo el brazo y hoy no es la excepción. Los compañeros hicieron un esfuerzo y le hacen 
llegar un pastel para que lo deguste aquí. Entre todos le damos un fuerte abrazo a nuestro 
amigo Germán, que siendo cumpleañero ayer andaba en gira de trabajo, precisamente 
con los responsables de la política productiva del país. 

 

El Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: No habiendo más asuntos, 
muchas gracias. Declaramos formalmente declarada esta octava reunión. Les aprecio 
mucho a las diputadas y diputados estas muestras de afecto. Somos equipo, trabajamos 
juntos y vamos en la línea de un campo más productivo. 

 

Gracias. Cumplo 51 años. Se van más rápido. Y gracias por este detalle tan extraordinario 
para mi persona. Mi saludo, mi respeto y mi amistad para todos mis amigos. 
 

De la presente reunión se llegaron a los siguientes: 
 

ACUERDOS 
 

PRIMERO.- Se aprobó el Acta de la Séptima Reunión Ordinaria. 

 

SEGUNDO.- Se aprobó que el Presidente de la Comisión siga buscando un encuentro del 
Titular de la SAGARPA con los integrantes de la Comisión. 
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TERCERO.- Se acordó hacer la agenda para las Giras de Trabajo a los diferentes Estados. 

 

CUARTO.- Se acordó impulsar en el Presupuesto para 2017 que el mismo sea en 
términos reales al del presente Ejercicio Fiscal, y en la medida de lo posible buscar que 
este se incremente. 





 


